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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ В УМОВАХ ПЕДАГОГІЧНИХ КОЛЕДЖІВ

У статті визначено та обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх 
вихователів закладів дошкільної освіти як сукупність заходів педагогічного процесу. Проаналізовано наукові 
розвідки щодо категоріального апарату дослідження, виокремлено професійно зорієнтоване тлумачення поняття 
педагогічні умови; нами з’ясовано, що вчені виділяють різні види педагогічних умов, які забезпечують функці-
онування й ефективний розвиток педагогічної системи, серед яких найбільш часто зустрічаються організацій-
но-педагогічні, психолого-педагогічні та дидактичні умови. Представлено авторське бачення ключових понять 
окресленої теми (педагогічні умови, заходи педагогічного процесу, професійна компетентність, фахова підготов-
ка, якість освіти); визначено умови які слід враховувати при формування компетентного фахівця. Розроблено 
анкету та проведено моніторингове опитування якості викладання та навчання як умов успішного формування 
компетентного фахівця; презентовано аналіз отриманих результатів анкетування. За результатами опитування, 
встановлено, що пріоритетним напрямом у фаховій підготовці є практична спрямованість освітнього процесу. 
З’ясовано, що в наукових педагогічних працях учених недостатньо приділено уваги розгляду питанню особливос-
тям фахової підготовки в умовах фахової передвищої освіти, що передбачає в подальшому розроблення методики 
емпіричного дослідження та науковий аналіз отриманих результатів. Визначено наративи ефективної теоретичної 
та практичної підготовки здобувачів спеціальності Дошкільна освіта. Доведено конструктивність заходів, спря-
мованих на реалізацію педагогічних умов – активні форми, методи та інноваційні засоби навчання; організа-
ція практичної підготовки, як підґрунтя для формування компетентного фахівця; позааудиторна робота, участь 
у соціальних програмах, гуртках професійного спрямування.

Ключові слова: професійна компетентність, педагогічні умови, майбутні вихователі закладів дошкільної осві-
ти, теоретична та практична підготовка, якість освіти, заклад фахової передвищої освіти, педагогічний коледж.

Постановка проблеми. У ХХІ столітті 
залишається актуальною вимога до освітнього 
процесу щодо збалансованого підходу у забез-
печенні фахівцями ринку праці.

Проблема підготовки фахівців дошкільної 
освіти в умовах фахових педагогічних коле-
джів набуває сьогодні неабиякого значення. 
Заклад фахової передвищої освіти, зокрема, 
фаховий педагогічних коледж, здійснює підго-
товку вихователів закладів дошкільної освіти із 
врахуванням реформувань у вітчизняній освіті. 
Якість та результативність освітнього процесу 
в цілому залежить від створених педагогічних 
умов для здобувачів освіти. Із виступу В. Кре-
меня «Національна доповідь про стан і пер-
спективи розвитку освіти в Україні» стає зрозу-

мілим той факт, що державна освітня політика 
спрямовує свої дії на трансформацію цілей 
та змісту освіти, організацію освітнього про-
цесу. У такому разі, система підготовки май-
бутніх вихователів закладів дошкільної освіти 
зазнаватиме змін. Одним із факторів таких 
змін, буде перегляд підходів до створення умов 
для реалізації завдань теоретичної та практич-
ної складової освітнього процесу коледжу.

Аналіз проблеми формування професійної 
компетентності майбутніх вихователів в умо-
вах педагогічних коледжів як в науково-педа-
гогічних працях, так і в практичній діяльності 
засвідчує про необхідність детального вивчення 
в частині окресленої проблеми. Зазначимо, що 
формування професійної компетентності здій-
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снюється в умовах створених зусиллями не 
лише педагогічного колективу, але й самими 
здобувачами, з метою розуміння специфіки 
своєї майбутньої професії.

Аналіз актуальних досліджень. Дослі-
дженням шляхів та особливостей формування 
професійної компетентності займалися учені 
в різних напрямках, як-от: питання підготовки 
фахівців для роботи з дітьми дошкільного віку 
(І. Бех, А. Богуш, Г. Бєлєнька, І. Дичківська, 
Н. Лисенко, О. Половіна); теоретичні аспекти 
змісту та структури професійної компетентності 
(В. Веденський, Дж. Равен); шляхи формування 
компонентів професійної компетентності вихо-
вателів закладів дошкільної освіти в умовах 
ступеневої підготовки (А. Артемова, А. Богуш, 
Н. Гавриш, І. Дичківська, Т. Поніманська, 
Т. Танько); аналіз питань підготовки фахівців 
для закладів дошкільної освіти (А. Артемова, 
А. Богуш, М. Калініченко, О. Кононко та інші).

Зазначимо, що окремі наукової праці при-
свячені визначенню та обґрунтуванню педаго-
гічних умов формування майбутніх вихователів 
ЗДО різними засобами та методами (Б. Лой, 
Т. Бабюк, Н. Луцан, М. Борисенко, Г. Борин, 
О. Косенчук та інші).

Однак питання щодо організації педагогічних 
умов, формування професійної компетентності 
вихователів закладів дошкільної освіти в умо-
вах педагогічного коледжу як закладу фахової 
передвищої освіти, залишається відкритим.

Мета статті – визначити та обґрунтувати 
педагогічні умови формування професій-
ної компетентності майбутніх вихователів 
закладів дошкільної освіти в умовах педаго-
гічного коледжу.

Виклад основного матеріалу. Професійна 
компетентність як інтегроване поняття забез-
печує здатність майбутнього вихователя до 
вирішення типових спеціалізованих завдань 
та практичних проблем в галузі дошкільної 
освіти, розвитку, навчання і виховання дітей 
дошкільного (раннього та передшкільного) 
віку. Зміст професійної компетентності май-
бутнього фахівця дошкільної галузі окресле-
ний у нормативних документах фахової перед-
вищої освіти. Зокрема у Законі України «Про 
фахову передвищу освіту», Стандарті фахової 
передвищої освіти України (Наказ МОН Укра-
їни від 13.07.2021 р. № 806) визначається зміст 

та перелік компетентностей фахового молод-
шого бакалавра зі спеціальності 012 Дошкільна 
освіта. Перелік компетентностей випускника 
у Стандарті ФПО України освітньо-професій-
ного ступеня – фаховий молодший бакалавр зі 
спеціальності 012 Дошкільна освіта включений 
у зміст професійно-особистісної характерис-
тики, що забезпечує реалізацію цілей навчання 
окреслених в опиті предметної області.

Визначаємося з тлумаченням поняттями 
«умови» та «педагогічні умови». Термін 
«умови» по різному трактується у словнико-
вих джерелах, як-от: «філософська категорія 
в якій відображаються відношення речі до тих 
факторів завдяки яким вона виникає та існує»; 
«необхідна установка, що робить можливим 
здійснення, утворення чого-небудь або сприяє 
чомусь» [Академічний тлумачний словник]. 
Психолого-педагогічні дослідження виокрем-
люють філософське тлумачення терміну 
«умова» як особистісне вираження мовлення 
до навколишніх явищ та психологічне озна-
чення «умови» як причини чинників та засобів 
впливу на розвиток особистості.

Вихідним у тлумаченні «педагогічні 
умови» є сукупність об’єктивних можливос-
тей та обставин, що утворюються в процесі 
навчальної діяльності та продуктивно вплива-
ють на формування здобувача освіти.

На думку К. Крутій успішність пізнавальної 
та практичної діяльності визначається опти-
мальністю вибору організаційних форм та зале-
жить від педагогічних умов реалізації змісту 
освітнього процесу [Крутій 2014: 324].

Т. Тиличко наголошує що специфіка педаго-
гічних умов <…> не лише сутністю підготовки 
майбутніх вихователів, а й особливостями 
дошкільної освіти, що в свою чергу вимагає 
переорієнтації у процесі підготовки, перепід-
готовки та підвищенні педагогічних кадрів 
дошкільної галузі [Тиличко 2020: 117–123].

У процесі формування професійної компе-
тентності важливим є цінність становлення 
загально педагогічних та особистісних позицій. 
Ми розділяємо думку А. Залізняка щодо умов, 
які сприяють розвитку ціннісного ставлення 
до педагогічної діяльності на основі інтеграції 
особистісних загальнокультурних, психоло-
гічно-педагогічних, методичних і методологіч-
них характеристик [Залізняк 2009: 20].
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Враховуючи сучасні вимоги до підготовки 
фахівців дошкільного галузі К. Щербакова сту-
діює педагогічні умови, які забезпечать резуль-
тативність в ході фахової підготовки. Серед них 
науковець виділяє: робота в квазіметодичних 
об’єднаннях, творчих групах, участь здобувачів 
освіти у конкурсах, майстер-класах [Щербакова 
2012: 19]. Спрямованість педагогічних умов на 
змінність у функціонуванні педагогічних сис-
тем відзначала у своїх наукових дослідженнях 
А. Литвин [Литвин 2013: 43–63]. Ми розді-
ляємо думку вченої та вважаємо динамічність 
системи залишається актуальною умовою, яка 
забезпечує реалізацію соціальних вимог до 
професії вихователя дітей дошкільного віку.

Дмитренко А. узагальнюючи сукупність 
педагогічних умов формування професійної 
компетентності майбутніх вихователів закла-
дів дошкільної освіти виокремлює результати 
такого поєднання: ефективна побудова освіт-
нього процесу та високий рівень професійної 
компетентності майбутніх вихователів [Дми-
тренко 2020: 3016].

Незаперечним залишається той факт, що 
в ході реалізації завдань фахової підготовки 
чималу роль відіграє особистісний фактор. 
Тобто, узагальнення сукупності педагогіч-
них умов, на наше переконання не мож-
ливе без врахування особистості як одиниці 
суб’єктивної. Наші припущення щодо зна-
чення особистісно-орієнтованого підходу до 
проблеми фахової підготовки в умовах дис-
танційного навчання були підтвердженні 
результатами, які отримали в ході наукової 
розвідки [Найда 2020:11]. Низку досліджень 
присвячено вивченню педагогічних умов як 
сукупності заходів педагогічного процесу.

Таким чином, дослідження щодо обґрун-
тування поняття «педагогічні умови» можна 
об’єднати у наступні групи:

1. Педагогічні умови як сукупність 
об’єктивних можливостей (А. Богуш, 
Н. Яковлєва).

2. Педагогічні умови це сукупність заходів 
педагогічного процесу (В. Андрєєв).

3. Педагогічні умови трактуються як 
педагогічні вимоги (О. Бережнюк), обставини 
(К. Біктагірова).

4. Педагогічні умови як сукупність зовніш-
ніх і внутрішніх впливів (В. Манько) та іншим.

З огляду на різновекторність підходів вітчиз-
няних та зарубіжних вчених до цієї проблеми, 
ми у своєму дослідженні зупинимося на визна-
ченні педагогічних умов як сукупності заходів 
освітнього процесу.

Зупинимося детальніше на перевірці педа-
гогічних умов формування професійної ком-
петентності майбутніх вихователів у закладі 
фахової передвищої освіти та аналіз результа-
тів дослідження. Педагогічне дослідження було 
проведено шляхом анкетування шляхом запо-
внення Coogle Forms. Метою дослідження було 
з’ясування ефективності заходів процесу фор-
мування професійної компетентності в педаго-
гічному коледжі. До заходів ми віднесемо:

1. Активні форми, методи та інноваційні 
засоби навчання.

2. Організація практичної підготовки, 
як підґрунтя для формування компетентного 
фахівця.

3. Позааудиторна робота, участь у соці-
альних програмах, гуртках професійного спря-
мування.

Експериментальною базою дослідження 
було обрано Відокремлений структурний під-
розділ «Дубенський педагогічний фаховий 
коледж Рівненського державного гуманітар-
ного університету»; опитування проводилося 
серед студентів 3 та 4 курсів, спеціальності 
012 Дошкільна освіта, денна форма навчання. 
За допомогою діагностичного анкетування 
ми визначили ефективні педагогічні умови, 
які сприяють формуванню професійних ком-
петентностей. Було опитано 50 респондентів: 
25 студентів 3 курсу та 25 студентів 4 курсу. 
Студентам пропонувалося визначити із пода-
ного переліку – педагогічні умови, які є ефек-
тивними, а також запропонувати власні варі-
анти, які, на їхню думку сприяють становленню 
як конкурентоспроможних фахівців. Анкета 
(авторська розробка) містила 16 запитань.

1. Зміст освітньо-професійної програми за 
спеціальністю Дошкільна освіта задовольняє 
мої потреби в отриманні якісної освіти.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

2. Методи навчання є ефективними для 
формування професійної компетентності.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.
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3. Викладання дисциплін цікаве, викорис-
товуються інноваційні засоби навчання.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

4. Я задоволений процесом викладання, 
мені є зрозумілими методи викладання.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

5. Критерії та методи оцінювання резуль-
татів знань викладачі повідомляють на початку 
вивчення дисципліни.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

6.  Методи навчання дозволяють мені 
якісно опрацьовувати навчальний матеріал.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

7. Дисципліни забезпечені навчально-
методичними ресурсами, які доступні мені 
та якими я можу користуватися: підручники, 
посібники, конспекти лекцій, методичні реко-
мендації для практичних, семінарських занять 
(в друкованій та електронній формах).

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

8.  Я задоволений якістю навчально-мето-
дичного забезпечення дисципліни – матеріали 
оновлені, викладені зрозуміло.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

9. Під час офлайн та онлайн навчання, 
викладачами використовуються інноваційні 
та інтерактивні технології навчання.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

10. У підготовці до проходження педагогіч-
ної практики ми можемо отримати консульта-
цію та усі необхідні навчальні матеріали.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

11. Бази практики дають можливість набути 
практичних умінь, які важливі для майбутньої 
професії.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

12. Різні види педагогічної практики дозво-
ляють ознайомитися із освітнім процесом 
в ЗДО та попрактикуватися у роботі з дітьми 
усіх вікових груп.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

13. Під час навчання я мала можливість 
приймати участь у соціальних програмах.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

14. Завдяки участі у гуртах професійного 
спрямування я вдосконалюю свої теоретичні 
знання та практичні уміння.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

15. Я задоволений технічним забезпечен-
ням навчальних кабінетів, бібліотеки, є постій-
ний доступ до Інтернету.

а) безумовно згоден; б) однозначно не зго-
ден; в) важко відповісти.

16. Надайте свій коментар або побажання 
щодо якості умов навчання в коледжі.

За результатами анкетного опитування 
визначено рівень задоволеності педагогіч-
ними умовами, які сприяють успішному про-
цесу формування професійної компетентності. 
Першою групою заходів, що забезпечують 
педагогічні умови (активні форми навчання, 
методи та інноваційні засоби навчання) – запи-
тання 1–9 – задоволені 35 %; другою групою 
заходів, які реалізують завдання професійного 
становлення – запитання 10–12 – задоволені 
46 % респондентів; третя група заходів поза-
аудиторної роботи – участь у соціальних про-
грамах, гуртах професійного спрямування – 
викликала інтерес у 19 % респондентів.

Аналіз результатів опитування засвідчив, що 
професійному становленню майбутнього вихо-
вателя в умовах навчання в коледжі найбільше 
сприяють заходи, які задовольняють професійну 
реалізацію теоретичних знань та набутих умінь. 
Тобто, студенти 3 та 4 курсів відмітили, що прак-
тична підготовка в освітньому процесі дає мож-
ливість спробувати сформовані фахові компе-
тентності в практичній діяльності та відзначили 
важливість доступності навчально-методичного 
забезпечення теоретичної і практичної підго-
товки як однієї із педагогічних умов професій-
ного становлення майбутнього вихователя.

Іще однією із умов становлення майбут-
нього фахівця є позааудиторна робота як склад-
ник цілісної системи формування майбутнього 
вихователя. Діючі гуртки професійного спряму-
вання та соціальні програми, описані в анкеті 
студентами, «Дидактична лабораторія», «Пси-
хологічна студія», соціальні програми «Серце 
віддаю дітям», «Біла тростина», «Жива казка», 
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мають на меті сприяти соціалізації студента 
у предметне довкілля. За результатами опиту-
вання виявилося, що наявність гуртів та соці-
альних програм позитивно оцінили лише 19 % 
респондентів. Отримані результати виявили 
ранжування заходів професійного становлення 
майбутніх вихователів: 1) практична підго-
товка; 2) використання ІКТ в процесі навчання; 
3) участь у позааудиторній роботі.

Таким чином, педагогічні умови формування 
професійної компетентності, які ми окреслили, 
сприяють фаховій підготовці майбутнього 
вихователя закладів дошкільної освіти. Про-
фесійно-практична спрямованість освітнього 
процесу дозволяє успішно формувати компе-
тентності у здобувачів освіти та підготувати їх 
до професійної діяльності.

Результати й висновки. Результати моні-
торингу якості викладання освітніх компонен-
тів у коледжі засвідчили важливість педаго-
гічних умов для фундаментальної теоретичної 
та практичної підготовки майбутніх виховате-
лів закладів дошкільної освіти. Серед трьох 
груп заходів, виділених як педагогічні умови, 
респонденти вказали на важливість практич-
ної підготовки (46 %). Розглянуті педагогічні 
умови не вичерпує усієї багатогранності дослі-
джуваної проблеми, однак визначені заходи 
є значущими для нашої розвідки. Результати 
дослідження дають змогу перейти до наступ-
ного етапу нашого дослідження – розробка 
критеріального інструментарію для визна-
чення стану методичної підготовки майбутніх 
вихователів в педагогічних коледжах.
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PEDAGOGICAL CONDITIONS FOR FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE 
OF FUTURE EDUCATORS IN CONDITIONS OF PEDAGOGICAL COLLEGES

The article defines and substantiates the pedagogical conditions of the formation of professional competence of future 
educators of preschool institutions as a complex of activities in the pedagogical process. The scientific researches 
concerning the categorical apparatus of the research were analyzed, the professionally oriented interpretation of the concept 
of pedagogical conditions were highlighted; we found out that scientists identify different types of pedagogical conditions 
that ensure the functioning and effective development of the pedagogical system, among which the most common 
organizational and pedagogical, psychological, pedagogical and didactic conditions. The author’s vision of the key concepts 
of the outlined topic (pedagogical conditions, activities of the pedagogical process, professional competence, professional 
training, quality of education) is presented; the conditions which should be considered at formation of the competent 
expert were defined. A questionnaire was developed and a monitoring survey was conducted on the quality of teaching 
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and learning as conditions for the successful formation of a competent specialist; the analysis of the received results 
of the survey were presented. According to the results of the survey, it is established that the priority in professional 
training is the practical orientation of the educational process. It was ascertained that in the scientific pedagogical works 
of scientists, insufficient attention was paid to the consideration of the issue of the peculiarities of professional training in 
the conditions of professional higher education, which provides for the further development of empirical research methods 
and scientific analysis of the results obtained.The narratives of effective theoretical and practical training of applicants for 
the specialty of preschool education were determined.

Were proved the constructiveness of measures aimed at the implementation of pedagogical conditions – active forms, 
methods and innovative teaching aids; organization of practical training as the basis for the formation of a competent 
specialist; extracurricular work, participation in social programs, cluster-based clubs.

Key words: professional competence, pedagogical conditions, future educators of preschool educational institutions, 
theoretical and practical training, quality of education, institution of professional higher education, pedagogical college.


